



村山富市

村山富市访华 将传递什么信息

担任日本首相期间曾发表著名的“村山谈话” 承认侵略战争错误

相关链接

外交部回应日首相表态

洪磊:望日方与中方相向而行

□新华社北京1月28日电(记者 梁淋淋 许栋诚)

外交部发言人洪磊28日回答关于日本首相希望与中方打开对话窗口的提问时表示,希望日方与中方相向而行,以实际行动为此做出努力。

有记者问:日本首相安倍晋三日前表示希望与中方打开对话窗口,改善与中国的关系。中方如何评价其表态?

洪磊说,我们注意到了安倍晋三首相的有关表态。中日互为重要近邻,中国政府重视发展中日关系的方针没有变化。

“当前新形势下,双方应该体现出国家责任、政治智慧和历史担当,在中日四个政治文件的原则基础上,克服当前面临的突出困难,推进中日战略互惠关系建设。”洪磊说。

安倍首次施政演说 未谈钓鱼岛问题

□据 中新网

据日本新闻网消息,日本第183届例行国会28日拉开序幕。这是首相安倍晋三领导的自民党在去年12月的大选中夺得政权后,第一次举行正式的国会。安倍当天下午在众议院发表施政演说,但没有点名说到钓鱼岛问题,也没有提到中日关系问题。

安倍的第一次施政演说受到各界关注,媒体此前普遍猜测安倍是否会就钓鱼岛问题发表自己强硬的看法。但是在演说中,安倍只是强调了将“坚决护卫国民的生命与财产安全,守护国家的领土安全,强化离岛的防卫”,没有具体谈到钓鱼岛问题,也没有提到中国及中日关系。报道认为,这显示安倍有意在钓鱼岛问题和对华关系问题上表现出一种柔软的姿态。

安倍在就任首相后,多次在记者会上强调在钓鱼岛问题上“没有任何谈判的余地”。但在28日的演说中,安倍没有就此展开,只是笼统地表达了自己的“守卫”决心。

2 【村山其人】 “有良知的政治家”

在国内某媒体统计的“中国人民的老朋友”中,目前已经89岁高龄的日本前首相村山富市是著名的一位。1995年8月15日,也就是第二次世界大战日本宣布无条件投降50周年纪念日当天,时任日本首相的村山顶着日本右翼势力的巨大压力,发表了著名的“村山谈话”,承认日本过去实行了错误

的国策,走上战争道路,并表示日本将深刻反省历史、吸取教训,不再重犯过去的错误。村山也因此被尊称为日本政坛“有良知的政治家”。

担任首相期间,村山参观了“9·18事变”纪念馆和南京大屠杀纪念馆。在钓鱼岛问题上,他主张通过对话解决主权争议。

3 【专家分析】改善中日国民感情

作为日本有影响力的前政要,村山富市此次访问能否对中日重开“对话之门”产生积极影响?不到半个月时间里,日本官方以及民间人士密集访华,传递出安倍政府怎样的意愿?

《中国之声》特约观察员洪琳认为,相比之前鸠山由纪夫以及山口那津男,此次村山富市的访华有独特的价值和作用。

洪琳:作为日本目前执政的自民党党内的元老级人物,村山本人是日本政坛内部对中日关系持积极态度的一个重要人物,自民党派出这样一个高级人物访华,体现出他们希望在中日关系目前处于僵局的局面下,对中日关系有所改变,有所推动。安倍已经为中日重开“对话之门”迈出了试探性的一步。日本高层人士频频访华,将在一定程度上平衡和对冲掉日本右翼的错误言论和影响。日本方面已

经不是像去年日本众院选举之前那样,媒体基本上被右翼人物把持着。现在能对中日关系冷静思考的人士越来越多地发表相对客观、独立的言论,而这些言论不断发表,对中日关系尤其是在日本内部平衡和对冲掉日本右翼的极端言论,应该说是相当大的作用。

在中国社科院日本研究所副所长高洪看来,改善中日两国关系还有一个重要的工作,就是改善国民感情。

高洪:两国关系的基础是民众之间的相互认知。中日国民感情这些年一直走低,这非常遗憾。现在改善两国关系一个重要的工作就是改善国民感情,这是个系统工程。这里面包括一些有影响力的前政要现在以民间人士的身份来访问。前面的鸠山也好,接下来的村山富市也好,都是这个层面上的。



核心提示

□据 新华社 中国广播网

1月28日,应中国中日友好协会的邀请,日本前首相村山富市,日本日中友好协会会长、自民党前干事长加藤纮一抵达北京首都国际机场,开始为期4天的访华之旅。村山是继鸠山由纪夫、山口那津男之后,半个月內第三位访华的日本政要。

1 【村山到访】 为扩大日中交流而来

中日友好协会会长唐家璇28日在京会见了日本前首相、日中友好协会名誉顾问村山富市和日中友好协会会长加藤纮一。

唐家璇说,中日互为重要近邻,继续走互利双赢、共同发展之路,保持中日关系健康稳定发展,符合两国和两国人民的根本利益,也是本地区和国际社会的共同期待。当前中日关系正处在重要关头。双方应遵循中日四个政治文件的原则,本着以史为鉴、面向未来的精神,抓住机遇,妥善化解挑战,推动两国关系改善发展。希望两国民间友好力量进一步担负起使命,弘扬传统,走在发展两国关系队伍的前列,为中日友好事业继续做出努力。

村山表示,日中关系在漫长历史岁月中不断积累的成果是任何力量都无法破坏的。双方在日中四个政治文件原则的基础上,扩大各领域交流,推动日中战略互惠关系继续深入发展。

加藤表示,日中应加强政治互信,巩固两国关系基础,认真思考和推动日中关系继续发展。

看 生 治
妇 科 宝 宝 不 孕
都说
牡丹妇产医院好
国家二级专 业妇产医院 6516 9999